

# 技术赋能“双新” 智慧激活课堂

## 上海市金汇高级中学开展教学主题研讨月活动



在“双新”背景下,让教育改革落地的关键在于教师,而学科发展本质上要解决的核心问题是教师的专业发展问题。为此,上海市金汇高级中学举行“技术赋能‘双新’,智慧激活课堂”教学主题研讨月活动,旨在切实落实青年教师培养工程,加强青年教师队伍建设,促进青年教师专业成长,夯实教师梯队的基层建设。

### 开展教学研究改革,推动智慧教育实践

去年11月,学校举行青年教师培训专题讲座,由课程管理部殷佩玉老师主持,生物学备课组长徐隽玮老师作“技术赋能教学”讲座并进行实践分享。讲座中,殷佩玉老师强调青年教师要成为闵行区“创建全国智慧教育示范区”进程中技术赋能教学的践行者,提出青年教师要充分发挥技术优势,用好“阅卷作业”、点阵笔等技术平台,在智能教学过程中促进师生互动、提升教学质量;殷佩玉老师重申青年教师需要大胆探索教学中技术赋能“双新”的实施,平时在做好教学规范的同时,多积累视频、图片等素材,在熟能生巧中提升信息素养,践行技术赋能教学的智慧教育路径。

讲座结束后,与会青年教师纷纷表示,讲座促进了广大青年教师的专业成长,不仅引导和鼓励了大家积极开展教学研究与教学改革,更进一步推动智慧教育在金汇的实践。

### 站稳青春讲台,落实教学规范

去年11月21日~12月2日,学校组织了

以“站稳青春讲台,落实教学规范”为主题的新教师课堂教学诊断活动,共涉及7个教研组的11位职初教师。在带教师傅的指导下,新教师完成了首轮备课及三轮磨课。

语文组彭婷、石天语两位职初教师表现出了深厚的学养,凭借“以情驭景,以景显情”和创设情境、声情并茂沉浸式朗诵等方法展示了独特的课堂风采,形成了耳目一新的课堂风格;日语是“双新”实施后学校为满足学生多元需求而新设的小语种课程,卓琳、吴科慧和彭芃三位老师开设的教学研讨课采用了不同课型,但都展现出较成熟的教学风格,为小语种教学夯实了

基础;围绕职初教师艾超的汇报课《两次鸦片战争》,历史教研组在三轮磨课活动中全员参与、群策群力,同时也对单元教学背景下如何渗透核心素养有了更深的认识;物理组的赵越、简蒙陶两位老师把课内与课外、知识与生活有机统一,带领学生发现生活中的物理现象,培养学生利用知识解释现象背后的原因;信息技术冯佩雅老师的《枚举算法》紧贴新课标,引导学生体验程序设计的基本流程,掌握常用算法的程序实现方法;化学组利用艾晶晶老师职初教师的研讨课,研究新教材新教法,落实核心素养培养,教学设计的思路、环节设置进行讨论;体育教研组曾凯老师开设的《羽毛球专项》课程有三大亮点,一是学生心率率的引用,具有一定的创新性;二是学生自主评价表的运用,让学生知晓练习目标、要求,增强课堂教学有效性和趣味性;三是场地器材的合理布置尽显细节和用心。

在磨课活动过程中,杨希校长、苏伟群书记全程参与,教育学院部分学科教研员亲临课堂给予专业指导。在“备课—上课—研讨—调整—再上课—再研讨—再调整”的过程中,职初教师明晰了打造一节好课的必要步骤,体会到课堂教学的深层智慧。此外,该活动也让青年教师获得成长,为其他教师创造了学习交流、钻研探究的宝贵机会,展现了青年教师团队富有朝气与活力的教学风貌。

# 上海市民办桃李园实验学校 第十九次少代会顺利召开



次回顾了今年以来所开展的少先队活动以及取得的成绩。丰富多彩的活动记载了队员们的每一次成长。

### 竞选过程

此次进入少代会最终轮竞选的候选人有17位,其中中学部10位、小学部7位。徐梓清首先向与会人员宣读了《选举办法(草案)》。今年的竞选形式以2分钟个人风采视频和现场1分钟演说为主。候选人们充分展示自己的才能,他们谈吐大方、言辞自信、条理清晰。与会所有代表认真聆听,通过线上问卷的方式投出手中宝贵的一票。

经过代表们的广泛调查收集,此次少代会共收到了89份提案。内容涉及到学校教育、教学以及后勤管理等各个方面,充分发挥了少代表的主人翁精神。

学校各位分管副校长分别对提案进行了答复。

### 竞选结果

经后台数据统计后,大队辅导员庄轶超老师向与会人员当场宣布了竞选结果,12位队员成功当选。

大队委员葛君昊带领新增的12位大队委员进行了就职宣誓,队干部们举起右拳庄严宣誓。相信今后的少先队工作,将在他们的带领下更上一层楼!

“准备着为共产主义事业而奋斗!”“时刻准备着!”伴着全体队员的呼号声,大会在退场曲中拉下了帷幕,为本次少代会画上了圆满的句号。本次少代会的召开,充分体现了学校少先队民主管理的理念,增强了少先队的凝聚力,让队员们深刻地体会到少先队员的光荣感和责任感,时刻铭记自己是一名光荣的少先队员。大家纷纷表示,将以这次少代会为新起点,不断为创造少先队事业的新辉煌贡献自己的力量。

近日,上海市民办桃李园实验学校第十九次少先队代表大会通过视频会议的形式召开。此次少代会邀请了校领导、校家委会家长代表、各年级教师代表、现任大队部成员、少先队代表以及大队委员候选人共同参加。

此次少代会由中学部大队委员徐梓清主持。正式议程在庄严的国歌中拉开帷幕,伴着振奋人心的出旗曲和中国少年先锋队队歌,全体参会人员共同向队旗致敬。

### 星星火炬 代代相传

学校党支部副书记奚佐渭首先向大会致以诚挚的问候,同时表示少先队员是火炬、是基石。希望大家不辜负老师和家长的培养,不辜负社会各界的期望,努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义合格接班人。希望队员们铭记鲜艳队旗下郑重的承诺,像海绵吸水一样学习知识,用文明装点美好生活,用奋斗创造幸福未来,好好学习,天天向上,为实现中华民族的伟大复兴而不懈奋斗!

### 工作报告

大队委员顾纾萍代表全体大队委员向大会作了2022年度少先队工作报告。带领大家再一

# 创新装点生活 科技你我同行

## 嘉定区城中路小学科技节系列活动落下帷幕



嘉定区城中路小学“创新装点生活,科技你我同行”科技节系列活动在历经1个多月后,日前正式落下帷幕。本次科技节系列活动旨在更好地了解防疫知识,提高他们科学防疫的能力,更好地培养具有创新精神和实践能力的青少年创新后备人才,全面提升学生的科学素养,创设浓郁科学教育氛围,推动学校科技创新教育活动的开展,构建学校科技教育的平台,开发学生们的潜能,提高他们的动手动脑的能力。让他们在科技活动中感受生活离不开科技创新,体验科技活动过程中的快乐,提高科学素养。

### 活动一 讲居家防疫小故事

在居家学习期间,他们了解到不少防疫小故事。通过讲一讲居家防疫小故事,增强他们科学防疫的意识,对如何应对居家学习有更深的体会,让学生们在讲故事的过程中亲近生活、了解生活、热爱生活。

### 活动二 线上垃圾分类答题赛

越来越多的垃圾造成苍蝇乱飞、污水四溢、臭气熏天的现象,严重地污染了环境。因此进行垃圾分类可以减少处理成本,减少土地资源的消

耗,具有社会、经济、生态三方面的效益。知道垃圾分类的标准,正确地进行垃圾分类对于垃圾的处理至关重要。活动通过线上完成垃圾分类答题、进行积分累计、了解更多垃圾分类知识,帮助学生们在生活中更加正确地进行垃圾分类。

### 活动三 自然笔记制作竞赛

学生们通过笔记开展生态环境探究活动,以自己的所见、所思、所行积极参与到生态环境保护活动中,增强对生态环境的保护意识。

### 活动四 校园模型赛

为了推进城中路小学“三模”项目的提升和发展,不断提高同学们模型竞技的水平,丰富学校模型类科技活动的内容,科技节里举行了“缤纷童年”木屋涂装设计赛、“沙船”拼装赛、“乡村灶台”模型设计制作赛等模型比赛。通过科技节系列活动让学生们亲身体验在玩中学习、在学习中探索、在探索中发现、在发现中创造的过程,大大激发了他们对科技作品制作的热情,丰富并提高了学生的课余生活和学习兴趣。

### 活动五 亲子携手为抗疫出妙招

为了促进同学们关注身边事物、从现有事物的不足之处寻找创意机会,让学生大胆地把梦想表达出来,学校举办了“亲子携手为抗疫出妙招”活动。同学们和爸爸妈妈通过亲子活动把他们的发现和期待记录下来,并思考解决的方法,做出合理的设计。

本届“创新装点生活,科技你我同行”的校科技节活动,赛出创意、创新,勇创佳绩。通过本次科技节系列活动,激发了学生们学习科学知识的热情、提高了他们动手动脑的能力,同时让大家感受到了科技与抗疫息息相关,在活动中收获了知识与快乐。

# 探访“一袋血”的温暖历程

## 嘉定区新成路小学“小蔷薇小记者社团”走进上海市嘉定区血站



讲解。小记者们听得非常认真,不时做笔记。为检验小记者们听完后的熟识程度,现场还进行了血液知识竞赛,小记者们热情高涨。

带着刚刚学习的知识,小记者先后参观了献血室、成分制备室和血库等业务科室,实地了解了血液从采集、检测到保存的全过程。

在献血室,有一位叔叔正在献血小板,小记者带着崇拜和疑惑向陆站长提出各种问题:“陆站长,黄色部分是血浆吗?”“这个机器叫什么?”“献血小板和血小板区别在哪?”“采好的血可以直接拿给病人用吗?”

针对小记者们提出的问题,陆站长都一一给予了解答。“献血小板是献血的一种,它也叫成分献血。一般献血只是把血抽出来,里面含有红细胞、白细胞、血小板等,叫献全血。而献血小板是把血抽出来以后,通过这个机器——离心机分离,把血小板提取出来,把剩余的成分回输到体内。”“血液不同成分有不同作用,我们将采的血进行一系列的检测、分离才能用于临床。”

当小记者问到小学生可以为无偿献血做什么时,陆站长表示,小朋友们可以做无偿献血的宣传员,号召更多的人加入无偿献血的队伍。陆站长还强调,适当的无偿献血不会对身体产生不良影响,反而可以促进血液循环,促进血液新陈代谢。

涓涓热血,铺就生命之路。通过本次实践活动,小记者们不仅对无偿献血知识有了初步的了解,也深刻意识到献血意义非凡。通过此次活动,大家的心中都默默种下了爱的种子。



你了解无偿献血吗?你知道一袋血从采集到临床需要经历哪些过程吗?近日,新成路小学“小蔷薇小记者社团”来到了上海市嘉定区血站,探访了“一袋血”的温暖历程。

小记者们先随血站工作人员来到了会议室,陆站长通过PPT、动画片等形式,对血型分类、血液基本功能、献血常识等内容进行了深入浅出的